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K Á L I N A G Y E L E K . 
(Életrajz. *) 

M é r 1848 előt t is, de különösen az azután következett 
nevezetes időkben Kál i Nagy Elek egyike volt azon kiváló 
hazafiaknak, kik Erdé ly sorsának intézésében nagy befolyást 
gyakoroltak. Az 50-es évek absolutismusa u tán t e t t álalkot-
mányos kísérletek, a nagy-szebeni tar tományi gyűlés erőlködé-
sei, majd ezen gyűlés munkálatainak eltörlése, az unió ujabb 
kimondása, az erdélyi királyi biztosi működés, a kir. főkormány-
szék utolsó szereplése, megszűnte, az unió reménynyé válása 
s ezzel a magyar alkotmány visszaállítása, — Erdély történel-
mének mindezen nevezetes eseményeivel, vagyis Erdély legvál-
ságosabb 20—30 évi történelmével a Nagy Elek neve szorosan 
össze van nőve. S mint az unitárius vallásközonségnek főgond-
noka, az 50-es években megvédte, sőt bátran mondhatjuk, meg-
mentet te egyházának felsőbb tanintézeteit . Mintányképe volt 
a vagyonos magyar nemeseknek, kinek kezében okos gazdálko-
dás és helyes ház ta r tás mellett a szép vagyon évről évre gya-
rapodott , midőn körülötte — fájdalom — a hasonló sorsú csa-
ládok nagyobb része pusztulásnak indult. Tevékeny részt ve t t 
minden hazafias egyesületben, buzgó pártolója volt a magyar 
irodalomnak, művészetnek. 

Erdé ly jeleseinek egyik legkiválóbbika volt ő bizonyára 
ugy nagy befolyású munkássága, mint egyéni kitűnő tulajdo-
nai, magas miveltsége, temérdek ismeretei, erős itélő tehetsége, 
gyors mindig helyes felfogása, folyékony, világos előadása, tisz-
t a jelleme s szerény, megnyerő modora által. Ennyi fényes tu-
lajdonság és a sikerek, melyek működését mindenütt követték, 
mintegy oraculummá tet ték N a g y Eleket különösen Kolozs-
vár t ; bármely fontos ügyről volt szó bármely körben, az ö vé-
leményét kivánták hallani, mi á l ta l rendesen eldöntetett a dolog. 

*) Ugyan e füzetben adjuk K. Nagy Elek sikerült arczképét is, melynek 
költségeit az elhunyt iránti legmelegebb kegyelet fedezte. S z e r k . 
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Erdélynek ily rendkívüli, fényes tehetségekkel megáldott, 
a politikai, közigazgatási, törvényhozási, egyházi és minden 
köztéren nagy hatással működött s maga után maradandó nagy 
érdemeket hagyott egyik legkitűnőbb fia életrajzát kivánom 
vázolni e sorokban, előre elnézést kérve, ha gyenge tollam nem 
birja méltóan festeni a rendkívüli férfiút. 

Káli Nagy Elek született Kolozsvárt, 1816 évi január 
18-án. Szülői K. Nagy Lázár és alsójárai Pápai Erzsébet, amaz 
egy marosszéki előkelő székely, ez tordamegyei nemes család-
ból. Anyja azonban már másfél év múlva elhalván, N. E. az 
anyai szeretet gondozását nem érezhette ; ezt sokszor emiitette 
életében. 

A ty j a egy jómódú földes ur s tekintélyes táblabiró, bár 
osztotta korának azon nézetét, hogy egy vagyonos nemes ifjú-
nak elég a latin nyelvet és a törvényeket tudni, mégis érzéke 
volt arra, hogy különben is eszes kis fiát valamivel többre is 
tanittassa. Oly magán tanitót szerzett tehát fia mellé, a ki tu-
dományos készültsége s ismeretei által már akkor közfigyel-
met ébresztett. Nagyaj ta i Kovács István volt ez, a későbbi 
történettudós és legfőbb törvényszéki biró. E jeles tanitójára 
mindig nagy elismeréssel és hálásan emlékezett. 

Tanulását az unitáriusok kolozsvári főtanodájában korán 
kezdé, ugy hogy már 1832 nyarán az ottani tanulmányokat 
befejezte, a mikor a kolozsvári kir. lyceumba mint joghallgató 
ment á t s két év múlva, azaz 1834 jul. hóban 18 éves korá-
ban már a jogot is kitiinŐ sikerrel végezte. 

Eigyelmessége, könnyű felfogása, kiváló emlékező tehet-
sége és mindenek felett tudni kivánó természete tanulását nagy 
mértékben elősegitették. 

De az iskolai tanulmányok az élénk eszű, szép lelkű, 
tudni vágyó ifjút nem elégitették ki s nevezett magán neve-
lője segitségével a magyar- s német irodalom olvasása már 
mint gymn. tanulónak különös kedvtelésévé vált . Ekkép a ma-
gyar s német irodalom jelesebb müveivel s forditások ut ján 
más nagy nemzetek klassikusaival korán megismerkedvén s az 
által emelkedettebb irányt s izlést nyervén, egész buzgósággal 
törekedett arra, hogy iskolatársaiban is az olvasáshoz s mive-
lődéshez való kedv felébredjen, ez irányban mozgalom kelet-
kezzék, mit előbb hirlapok és folyóiratok járatásával kezdett 
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meg. Ez volt első alapja a collegiumban később alakult „Ol-
vasó Társaságnak." 

Legkedvesebb barátai s ugy szólva irodalmi szövetsége-
sei voltak a később irodalmi hirre jutott , de korán elhunyt 
S z e n t i v á n i M i h á l y és K r i z a J á n o s , ki később iro-
dalmunk egyik jelessévé vált . Nagy Elek helyzete oly szeren-
csés volt, hogy ujabb meg ujabb könyveket szezezhetett foly-
tonosan s azokat társaival is közölte. Ismeretségük később bi-
zalmas irodalmi körré fejlődött, melyhez lassanként többen is 
csatlakoztak. E kör tagjai természetesen irodalmi s kivált köl-
tői dolgozatokkal kezdtek foglalkozni, sőt némely apróbb mü-
vekkel még mint tanulók, a világ elébe is léptek; Nagy Elek 
azonban csak tartózkodva és (jelesen Szemere Aurorájában) 
névtelenül. 

Mivelődésre való hajlama az irodalommal s tudománynyal 
foglalkozó több jeles férfival hozta ismeretségbe s viszonyba s 
akkori elhatározása a volt, hogy az irodalmi pályát tűzze tö-
rekvései czéljának. Azonban a körülmények alakulása megvál-
toz ta t ta az ifjúi szándékot. A ty j a határozott akaratára még 
1834-ben mind a kir. kormányszékhez, mind a kir. Ítélőtáblá-
hoz és mint táblabíró Kolozsmegyéhez is felesküdt; nemes 
becsvágya természetesen mindenütt ismeretek s gyakorlat 
szerzésére ösztönözte, mi által irodalmi foglalkozásától mind-
inkább elvonatott. Ezek mellett atyja elvesztvén szemevilágát, 
számos peres s gazdasági ügyeinek is ő let t intézője; 1837-
bem pedig atyja meghalván, gazdasági ügyei, mint egyetlen 
örökösre, egészen reá nehezedtek. S miután 22-dik évét alig 
töltve, 1838. márt. 26-án meg is nősült, az élet gondjai s 
azokkal összekötött foglalatosságok teljesen igénybe vették ide-
jét s munkásságát. A magyar s világirodalom jeles müveinek 
buzgó olvasója s pártolója maradt azután is, üres óráiban szó-
rakozást ezekben kereset t ; de az irói tollat végkép letette, 
szivesen és gyakran emlékezett azonban vissza tanuló korának 
ama kedves éveire, mikor ő is nevezett barátai körében versek 
s beszélyek irogatásával vagy ilyenek fordításával foglalkozott. 

Neje Gredő T e r é z i a volt, homorod-szentmártoni Gredő 
Józsefnek, egy aranyosszéki, alsó-szentmihályfalvi, tekintélyes, 
nemes birtokosnak, kinek életrajza és arczképe ugyané folyó-
iratban már megjelent, kisebbik leánya. Egy bájos, szép delnő, 
Kolozsvár egyik legfeltűnőbb asszonya, a kit azonban külső 
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bájainál még inkább ékesítettek családi nemes erényei. Taka-
rékos, minden házi dolgot maga intéző, igazi magyar jó gaz-
dasszony, szelid, jóságos nrnő a szó nemesebb értelmében. Sze-
rette férjét, szerette gyermekeit egész szívvel és lélekkel. Ott» 
hon volt legboldogabb az övéi közt. Őt is szerette, imádta csa-
ládjának minden tagja. Természetes, bogy ily nő körében Nagy 
Elek igazán boldog volt és nem kívánkozott soha a világba, 
otthon neje s szép és jó gyermekei között találván fel egész 
boldogságát. 

Nyolcz gyermekök volt, hét leány és egy f in ; de ezek 
közül négy korán elhalt,- köztük az egyetlen fin, Elek, szülői-
nek sokáig érzett mély bánatára. Életben maradt gyermekeik: 
G i z e l l a , 1862 óta Báró Kemény Ödön neje. 4 gyermekök 
él. B e r t a szintén 1862-ben ment férjhez Gróf Bethlen Gézá-
hoz. 2 gyermekök van. J o h a n n a 1868-ban le t t Báró Boul-
Bernberg Alajos dzsidás ezredbeli százados neje ; e szép, derék 
nő azonban a niult évben elhalt, 2 kis gyermeket hagyván 
maga után. *) I r m a 1874 óta a Gróf Triangi Ascensio, közös 
hadseregbeli százados neje. Mind a négy leány örökölte szülői-
nek erényeit, szépség mellett magas miveltséget, kedves házias-
ságot ; a jó magyar gazdasszony mintaképe volt mindenik. 

Nősülése után N. E. alsó-járai jószágán lakott , de a csa-
ládjában előfordult gyakori betegségek s az ő folytonos gyön-
gélkedése miatt 1840-ben Kolozsvárra költözött, hol azután 
állandóan lakott. 

Nagy Elek Kolozsmegyében tiszteletbeli aljegyzővé és a 
derékszék, vagyis a megyei rendes törvényszék birájává vá-
lasztatván, i t t kezdődött a megyei életbe befonódni. Mint tör-
vényszéki biró, különösen a megakadt, bonyolultabb perek elő-
adására szeretett vállalkozni; a törvények alapos ismerete s 
a törvénykezésben való jártassága által csakhamar figyelmet 
gerjesztett . Akkor még a latin kifejezésekkel tarkázott , pedáns, 
ó divatú irály használtatott a törvénykezési ügyekben; de ő 
növekedő tekintélyénél fogva, a régi formaságokhoz és megrög-
zött szokásokhoz indokolatlanul ragaszkodó öreg birák ellenére 
már megteheté, hogy több elfogultság ellen síkra szálljon és 

*) Ezek egyike, a kis "Valéria, ez évi mártiusbau hunyt el. 
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az ítéletek szerkesztésében a latin kifejezések helyett magyar 
műszavakat s kifejezéseket használjon. *) 

1845-ben Kolozsmegye főjegyzőjévé le t t s minthogy a re-
formeszmék még korán gyökereztek meg benne, mire a Gróf 
Széchenyi István munkái is nagy hatással voltak, i t t a mun-
kásságnak nevezetes tere nyílt meg előtte. A főjegyzőség ugyanis 
akkor a megyei hivatalok közt a legszebb és legfontosabb volt, 
ugy hogy a nagy Kölcsey sem tar to t ta tekintélyén alólinak 
az t egész haláláig vinni. A főjegyző akkoriban nemcsak a me-
gyei törvényszéknek (derékszéknek) előadója, hanem egyszer-
smind a megyei közgyűlésnek (marcalisnak) tollvivője, tehát 
együt t a megyei két legnevezetesebb intézménynek ugyszólva 
lelke volt. 

A mint e kettős hivatalát elfoglalta, a volt hátralékokat azon-
nal elenyésztetni, a heverő ügyeket útba vezetni, a perek előadásá-
ra s ellátására nézve könnyebb és czélszerübb módot törekedett 
behozni. És nyugodni nem akaró igyekezete által már az első 
törvényszakon mind ez létesült. Meg valának lepetve, hogy többé 
egy ügy sem maradt hátra, sőt az ügyvédszéken (az akkor úgyne-
vezett dictaturán) az ügyvédeket kellett felszólítani, hogy ter-
jesszenek pereket Ítélet alá s ily módon többé egy törvényszakon 
sem volt szükség arra, hogy ha t napnál tovább tartson a de-
rékszékezés. I ly gyors és jól rendezett eljárás nem volt abban 
az időben Erdély egy törvényhatóságánál sem. N. E. első fő-
jegyzői hírnévre jutot t Erdélyben. 

Törekvései a méltányló figyelmet természetesen reá von-
ták, országgyűlési követté választatott, és a megye, kir. tábla, 
kormányszék, országgyűlés kezdek különböző hivatalokra ja-
vaslatba hozni; 1848-ban pedig ápr. 18-án kel t kir. határozat-
nál fogva kormányszéki t i tkárrá neveztetett, mely hivatalba 
azonban az akkor már megindult mozgalmak miatt nem lépett 
be, megmaradt továbbra is főjegyzői állásában ; erről is utóbb 
lemondott, de felmentését nem nyerte meg. 1849-ben a megye 

*) Ilyent sokat hallottam tőle; jellemzésül feljegyzek egyet. Ugyanis az 
Ítéletekben ki szokott tétetni, ha nemes volt a fél, hogy hol r e s i d e á l , ha pa-
raszt volt a fél, hol c o m m o r á l ? N. E. egyszer nemes félről az ítéletben azt 
irta, hogy itt és itt l a k ó , — mire az öreg urak igen felzördülének s capaci-
tálni kezdték az ifjú bírót, hogy a nemes ember resideálni szokott, csak a pa-
raszt lakik vagy commorál. N. E. azonban nem tágított s most egy kis csel-
fogással ajánlá, hogy tegyék hát a „lakó" szó helyett „lakozó"-^ mibe aztán 
az öreg urak egyhangúlag beleegyeztek. 
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magyarországi lábra alakít tatván át, Nagy Eleket első alis-
pánná akar ták tenni, de erre sem vál la lkozot t ; a forradalmi 
idők erőszakos jeleneteitől irtózó, szelid lelkülete s csendes há-
zias természete lehetett ennek oka; a főjegyzőséget azonban 
folytat ta mindaddig, mig a bekövetkezett események ez állást 
sok más hazai intézménynyel együtt elseperték s igy Kolozs-
megyének a régi hatáskörrel N. E. volt utolsó főjegyzője. 

Országgyűlési követ té először 1841/a-ben választották 
Abrndbányáról, 1846/7-ben pedig s az nnio kimondásakor 1848-
ban Kolozsmegyéből. I t t is nyomai maradtak munkásságának, 
egyebek közt ő volt tervezője azon munkálatnak, mely alapul 
szolgált a tagositás i ránt hozott 1846/7-iki erdélyi törvény -
czikknek. 

Nagy Eleknek a közélet terén megkezdett eddigi rövid 
pályája szép, nagy reményeket igérő v o l t ; kitűnő tehetségei, 
alapos, átható ismeretei,5 fáradhatlan munkássága, a már is el-
ért jelentékeny eredmények tiszteletet és bámulatot ébresztet-
tek iránta mindazokban, a kikkel érintkezett, a kik ismerték 
működését. Nagy szorgalommal és előszeretettel tanulmányozta 
ő mind azon reformeszméket, melyek ama termékeny időkben 
hazánkban, sőt Európa szerte v i t a t t a t t ak és nemes hévvel igye-
kezett hatáskörében valósitani, a mit a mi viszonyaink szerint 
jónak, üdvösnek és kivihetőnek itélt. Igazi reform ember volt 
a fogalom magasabb értelmében; de csak békés időkben volt 
hivatva az elsők közt harczolni; a csaták zaja a la t t aggoda-
lommal nézett a jövő elé, lá t ta a katastrophát , a függetlenség 
kimondása után levertség vet t erőt r a j t a s ez lankasztotta te-
vékenységét abban az időben. 

A szabadságharcz leveretése után 1849 végén szomorú 
időszak következett N a g y Elekre, ő , ki eddig oly kiváló he-
lyet foglalt el a kolozsmegyei t isztikarban, a hírneves főjegyző 
felszólit tatott a kolozskerilleti biztosi állomás elfoglalására; 
egyszersmind kéz a la t t értésére adták, hogy ez az ú t mene-
külni a fogságtól, melyet mint a forradalom alat t i tisztviselő 
és orsz. követ máskép ki nem kerülhet. N. E. el volt szánva 
ez utóbbira. Ismerősei jól tudják, hogy soha levertebb nem 
volt, mint e napokban. Azonban minthogy Kolozsvár s kör-
nyéke volt a forradalom erdélyi központja, az erdélyi kor-
mánybiztos s főhatóságok székhelye, s a forradalom után ezen 
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a vidéken lappangót igen sok szerencsétlen magyar : a legte-
kintélyesebb hazafiak unszolták N. JtÜ.-et az emiitett hivatal 
elfogadására, tudván, hogy ő hivatali minőségében kitűnő ügyes-
sége s leleményessége által sok szerencsétlen hazánkfiának esz-
közölheti menekülését, vagy legalább a büntetés könnyitését. To-
vábbá általa remélték gátat vetni a felbiztatott nép ama vesze-
delmes törekvésének, miszerint minden birtokot, a mi csak ma-
gyar földesúré volt egykor, kétségessé tenni vagy épen elfog-
lalni akart . Ezen nagy sulyu érveknek s a sok unszolásnak 
végre engedett s elfogadta a kolozs-kerületi biztosi (főnöki) 
állást. Különben is akkor sem ő, sem más nem számithatott 
amaz eszeveszettségre, hogy a magyar korona részeiből való-
ságos osztrák-német tartományokat akarjanak gyártani. 

Uj hivatalában valósultak mind azon remények, melyeket 
a megfélemlitett, üldözött hazafiak hozzá kötöttek ; titkos vi-
szonyban maradt ezután is velek s következvén a „purificatio" 
ideje, sok vádoltat, üldözöttet megmentett, a súlyosabb vádak-
kal terhelteket előre értesítette, hogy igyekezzenek menekülni. 
A volt földes uraik ellen i t t-ott az erőszakosságig felzudult 
oláh népet megfékezte ; szóval az ő biztossága azon vidék ma-
gyarságára nézve bizonyára áldás volt. De nem az volt ő reá 
nézve ; mert a mint lassanként meggyőződött arról, hogy a dol-
gok jobbra fordulása iránti reménye csak álomkép, sőt mind-
inkább borul hazánk fölött a l á tha tá r : kinos érzés fogta el, 
szeretet t volna menekülni hivatalától, hogy ne kényszeríttes-
sék segédkezet nyújtani az absolut zsarnokságnak. De ezt nem 
érhette el veszély nélkül; mert hazafias érzelmei s a magyar 
hazafiakkal való titkos összeköttetése gyanússá, sőt gyűlöltté 
kezdék tenni Urbán ezredes, Erdély e részének parancsnoka s 
az idegen hivatalnokok előtt, kik Urbán vezetése alat t egy 
hivatalnoki ligát alkottak (tagjai voltak egy auditor őrnagy, 
Oechsner törvényszéki elnök, Tabora törvsz. ülnök, Zgorszky 
járási biztos, ki különösen vágyott a N. E. helyére, később 
meg is kapta azt). Ezek egész lajstromát állitották össze a 
N. E . elleni vádaknak. Már örvendettek elitéltetésén. Megkez-
detett ellene a vizsgálat. S a ki eddig sok másokat védett, 
most magát kellett védenie. Erre nézve előfeltétel volt, hogy 
hivatali állását önként el ne hagyja, mig a vész feje felől el 
nem hárul. Szerencséjére a vádak közt olyanok is voltak, me-
lyeknek alaptalanságát könnyű volt bebizonyítani, pl. hogy a 
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forradalom alatt a színházban a színpadról lázító beszédet tar-
tott, s páholyát tüntetőleg nemzeti színekkel ékesittette vol-
na, stb. A mi legsúlyosabb volt, hogy hivatali állásában több 
üldözöttnek pár t já t fogta vagy menekülését elősegítette, csak 
gyanúsításnak marad t ; mert hát ezek természetesen több óva-
tossággal voltak intézve, mintsem megfogható bizonyíték jut-
hatot t volna azokról az ellenség kezébe. Ámde a gyanú is elég 
volt abban az időben az Urbán-féle bősz embereknek arra, hogy 
valakit veszélybe ejtsen. Hogy mégis czélt nem érhettek, az 
leginkább annak tu la j donitható, mert N.-Szebenben az erdélyi 
kormányzóság körében kivált a szász tekintélyesebb embereK 
közt többen ismerték Nagy Eleket, ismerték Urbánnak tulkapó 
dühöngéseit; aztán nem akarták azt a néhány kiválóbb ma-
gyar embert, kik akkor szolgáltak, már politikai színből is 
alaptalanul üldözni. Ugy is el volt árasztva az ország idege-
nekkel, mit a szász urak sem néztek jó szemmel. Ezeknek be-
folyása tehát oda hangolta b. "Wohlgemuth kormányzót, hogy 
az Urbán vezetése a la t t i liga ál ta l N. E. ellen indított vizs-
gálatnak vége vettessék. Ez nagyon boszantotta Urbánt, de 
még inkább az, hogy azon kérése, mikép tétessék el legalább 
N. E . más kerületbe, szintén nem teljesíttetett , még pedig azért 
nem, mivel N. E. kijelentette, hogy Kolozsvárról sehová sem 
menne el s Wohlgemuth erre azt irta, hogy kivételesen ő Ko-
lozsvárt hagyandó. Urbán ezt nem hagyta annyiban s panaszát 
Bach miniszterig vi t te fel, minek aztán az a vége lett, hogy 
Nagy Eleket a Kolozsvárt felállított törvényszékhez tették át 
előléptetéssel. Mikor Urbántól elbúcsúzott, azt mondta ez N. 
E.-nek, „ott inkább helyén lesz ön, mint a közigazgatás terén, 
a hol vakon kell engedelmeskedni; amott ítélhet lelkiismerete 
és a törvények szerint, i t t nem szabad resonnirozni, hanem en-
gedelmeskedni kell, mint a káplár engedelmeskedik okoskodás 
nélkül felsőbbségének." 

Ezzel a veszélyes helyzetből megmenekült, a törvény-
széknél több kilátása volt a végleges szabadulásra s már azt 
hitte, hogy el is jö t t a szabadulás órája, mikor a szilágy-som-
lyói törvényszék elnökévé neveztetetvén ki, azt el nem fogadta ; 
hitte, hogy most egyszerűen elbocsátják; de nem tették. Végre 
bekövetkezett az alkalmas pillanat a szabadulásra; a forrada-
lomban való részvét miatt a további üldözésekre nézve am-
nestia adatván s továbbá a törvényszékek s közigazgatási ha-
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tóságoknak végleges szervezése elrendeltetvén, Nagy Eleknek 
ez alkalommal keresett okokkal beadott lemondása 1854. jannár 
15-én elfogadtatott. 

E négy évi hivataloskodását mindig bánta. Törvényt sze-
rető lelkének fá j t az a tudat, bogy egyszer, habár tisz-
teletre méltó indokokból, törvénytelen térre lépett. A közpusz-
tulás idején te t te azt a legtekintélyesebb hazafiak unszolására, 
t e t te azért, hogy segitsen a hol és a kin lehet. Épen azért, 
az erdélyi kiválóbb magyar körökben azután is a régi tiszte-
telet tel voltak iránta, sőt a legjelesebb hazafiak becsülését s 
bizalmát még nagyobb mértékben birta azután, a mint ezt hát-
rább látni fogjuk. 

Ez idő óta 1861-ig a magán életbe vonult, saját ügyein 
kivül csak a társulat i ügyekben, pl. a gazdasági egylet, nem-
zeti színházat kormányzó bizottság gyűlésein, az egyházi té-
ren s a hazafi értekezletekben vet t részt, 

Mig az ú j ra éledő országos politikai mozgalmak s köz-
ügyek terén megint találkoznánk vele, térjünk á t vallásközön-
ségünk életében kifejtett nagy fontosságú tevékenységére. I t t 
is igazán örök érdemeket szerzett magának ; oly eredmények 
kisérték főgondnoki munkásságát, melyek korszakot alkotnak 
az unitárius vallásközönség történelmében. Ez t feljegyezni első 
sorban feladata e folyóiratnak. 

Vargyasi Dániel Elek, királyi táblai elnök és valláskö-
zönségünk sok érdemli volt főgondnoka 1848 elején elhalván, 
az ugyanez évben ta r to t t egyházi főtanácson a főgondnoki szék 
is be let t volna töltendő. Erre a nagy többség, tekintve Nagy 
Eleknek tiz évi egyházi tanácsosi minőségben kifejtett élénk te-
vékenységét és munkásságát, őt jelölte ki főgondnokká. N. E. 
azonban hivatkozva arra, hogy egyházunk kebelében nálánál 
érdemesebb s hivatali méltóságban is előbb álló hitrokonainkat 
illetheti meg, eddigi szokásaink szerint, a főgondnoki méltóság, 
nem fogadta el a jelöltséget. De a Nagy Elek irányában való 
bizalom és ragaszkodás oly nagy volt, hogy a főtanács akkor 
inkább elhalasztotta a főgondnoki szék betöltését, mintsem mást 
válasszon. Az ezután bekövetkezett 1848—49-ki nagy idők le-
zajlása után 1850-ben nagy bajjal lehetett kieszközölni egy fő-
tanácsi gyűlés összejövetelét, melyen a nagy rázkodások után 
az unitárius egyház is zilált ügyeinek legalább nagyjában ren-
dezéséhez foghatott. Volt mit rendezni, mert a lezajlott két év 
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eseményei mindent felforgattak. Tevékenyebb embereik, egy-
házi tanácsosaik, tanáraik s iskolamestereik közül sokan buj-
dostak : főbb iskoláik ifjúsága vagy a csatatéreken maradt, 
vagy szétszóratott ; az egyház vagyona itt-ott elpusztult, ko-
lozsvári főtanodájok laktanyául foglaltatott le, központi könyv-
táruk s levéltáruk maradványai egy nedves helyiségbe egy-
másra dobva pusztultak ; a központ s tractusok közti kormány-
zat szálai megszakadoztak, egyházközségeik magokra hagyat-
va több helyen felbomlásnak indultak, a harangok a tornyok-
ból hiányoztak, ágyú let t belőlük; a nagy áldozatok, melye-
ket a nemzeti ügy k iván t , majd a győző ellenség rájok rótt , 
végkép kimerítette az embereket s ekklézsiákat. Pusztulás, nyo-
morúság volt mindenfelé. Aztán a bizonytalan, sötét jövő. Ke-
vesen gyűltek Össze az emiitett főtanácsra, azoknak is nagyobb 
része csüggedten, némán ült ott. De volt még néhány erőslel-
kü, bátor emberök, ezek élén Nagy Elek, a kiknek tevékeny-
ségét a pusztulás képei annál inkább növelték. 

Ha már eddig is kitűnt Nagy Elek mások felett az uni-
tárius egyház iránti buzgósága s fáradhatatlan munkássága ál-
tal, most bekövetkezett az az időszak, melyben rendkívüli te-
hetségeit bámulatos módon érvényesíthette. I t t gyökeres ren-
dezésről, ú j szervezésről, alkotásról, az egyház külső viszonyai-
nak reformálásáról s tanintézeteinek újra alapításáról volt szó. 
Nagy Elek mind ezt merészen kezébe vette s megvalósításuk-
hoz, mint elismert, bölcs vezér, hozzá fogott. 

Az 1850-ki főtanácson azonban csak kezdetét vette e nagy 
munka, de már a kezdet is szerencsés vol t ; a csüggedők kö-
zül sokan uj bizalmat merítettek s vezéröket követve dolog-
hoz kezdtek. A főgondnok választás az akkori viszonyok mi-
a t t s talán azért is, mert az illetékes választók közül sokan 
nem lehettek jelen, épen a N. E. kívánságára elmaradt ugyan, 
de azért őt tekintette már ekkor mindenki főgondnoknak s mint 
vezért feltétlenül követték. 

1853 évi február hóban Székely Sándor püspök elhalálozván, 
s uj püspök választását az akkori kormány czélba vett tervei 
miatt nem engedvén meg, az ekként egyházi és világi törvé-
nyes fők nélkül maradt unitárius vallásközönség a főgondnok 
megválasztását tovább nem halaszthatta. Az 1853-ban Kolozs-
vár t tartandó zsinati főtanácsra kitüzetett tehát a főgondnok 
megválasztása. Az emiitett zsinati főtanácson jul. 4-én, 34 jegy* 
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zőkonyvi sz. a. ez meg is történt, 46 szavazat közül 43-al Nagy 
Elek választatott meg, mit ő általános lelkesedés közt el is 
fogadott. 

Az ő két évtiznél tovább terjedt íőgondnoksága neve-
zetes korszakot teszen az unitárius status életében ; sok fon-
tos és örvendetes eseményt mutat fel e korszak, melyek a 
Nagy Elek nevével mind összefűzve vannak. A vallásközönség 
húsz évi történetét kellene elbeszélnünk, hogy N. E. főgond-
noki működését részletesen feltüntessük. Ez azonban igen ter-
jedelmessé tenné életrajzunkat; szorítkozunk tehát a fennebb 
már érintettek után csak a főbb események rövid jelzésére s 
N. E. vezérségének jellemzésére. 

Az egész egyházban a közkormányzat megszakadozott 
szálainak gondos és tapintatos ősszekötözgetése, czélszerü ki-
egészítése és megerősítése után, N. E. egyik törekvése a volt, 
hogy épen a főgondnoki hivatal eddig igen határozatlan hatás-
köre is szabályoztassék. Igen sok példa volt ugyanis a múlt-
ban arra, hogy a főgondnokok magokat az Egyházi Főtanácsok 
fölibe helyezve, tetszésök szerint intézkedtek, fontos ügyekben 
rendeleteket adtak ki, s azokat mintegy ráoctroyálták az egy-
házra ; ennek nemcsak világi főnökeiül s vezéreiül, hanem pá-
tronusaiul tekintették magokat, mit legtöbb esetben a Főta-
nács hallgatva t ü r t a magas hivatalokat elfoglaló főgondno-
koktól. Nagy Elek kivált a bekövetkezett kisértő időkben ezt 
veszélyesnek tar tot ta . Nehogy tehát a lehetősége fenmaradjon 
annak, hogy az absolut kormány, mely veszélyes czéljait a 
protestáns egyházak irányába eléggé elárulta, Ígéretek vagy 
bármiféle nyomás által egy főgondnokban saját czéljai előmoz-
dítására talán segédkezet találhasson, a minthogy a n.-szebeni 
kormány 1850-ben meg is kisérlette nem ugyan világi főgond-
nokunkkal, mert ez akkor nem volt, hanem néhai Székely Sán-
dor püspökünkkel, a kit N.-Szebenbe hivatott s egyebek közt 
szép fizetést igért neki, csakhogy hajoljon kívánságuk után, — 
mely kisérlés azonban nem sikerül t ; nehogy tehát ily úton 
baj vagy legalább is zavar, viszálkodás jöhessen vallásközön-
ségünkre : Nagy Elek olyan határozatokat hozatott, hogy min-
den elvi fontosabb kérdésben csak a Főtanács határozhat ; a 
főgondnok világi elnöke a Fő- és végrehajtó Képviselő Egyházi 
Tanácsnak, de azoknak határozataitól eltérőleg nem intézked-
hetik, valamint a püspök sem. A Főtanács vonakodott ugyan, 
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s kifejezte, hogy mostani főgondnokában teljesen bizik, de épen 
főgondnoka indítványára s kivánságára a jövő tekintetéből beié-
egyezett az ilynemű határozatokba. Ez volt egyik szép s iga-
zán alkotmányos törekvése Nagy Eleknek. 

Jö t t azntán a bécsi ministeriumnak a gymnasiumok szer-
vezése iránt kiadott, hires „Entwurf"-ja, melyben kívántatott , 
hogy minden gymnasinmban legalább annyi rendes tanár le-
gyen, a hány osztály van s a tanárok fizetéseinek minimuma 
is meghatároztatott. Ezek s az Entwurfnak más intézkedései 
oda czéloztak, hogy több autonom prot. középtanoda megszűn-
jék s azok helyébe cs. kir . tanodák állíttassanak német nyelv-
vel és szellemben, hogy ily módon a centralisticus, német irány-
nak uj nemzedéket neveljenek. 

Ezen intézkedések pusztulással fenyegették az 1848—9-ki 
idők lezajlása után némileg rendbe hozott fő- és két közép-
gymnasiumunkat, minthogy a kolozsvári főgymnásiumnál akkor 
az ottani lelkészszel együt t csak 4 rendes, a tordai és sz.-ke-
resztúri öt—öt osztályú gymnasiumoknál pedig szintén az il-
lető lelkészekkel együtt csak 2—2 tanár volt, ezek is arány-
lag csekély fizetéssel; a többi tanerőket végzett theologus köz-
tanítók pótolták kevés dijért. A csüggedés megint megszállta 
egyházunkat; féltek emiitett tanintézeteink bezáratásától s az-
zal alig éledő egyházunk pusztulásától. 

Nagy Elek, néhány lelkes hitrokonunk által támogatva, 
csüggedés helyett ekkor is a megmentés eszközeit kezdte ke-
resni ; merész, nagy tervet készített, mely szerint tanodáink-
nak a válságos helyzetből való megmentése végett hitrokonink 
általános adakozásra, illetőleg alapítványok tételére szólittas-
sanak fel, s másfelől minden ekklézsiára, papi és tanítói állo-
másra aránylagos tőke összeg rovassék ki, melynek kamatait 
az ekklézsiák, papok és tanítók fizetni köteleztessenek. Bizony 
merész terv volt ez, nehéz iga a különben is nagyobbára ten-
gődő egyházközségekre s szegény papokra s tanítókra. De nem 
volt más mód. A lenni vagy nem lenni kérdése állott taninté-
zeteink s közvetve egyházunk előtt. 

A veszély lá t tá ra felbuzdult zsinati Főtanács 1855-ben 
elfogadta a tervet, melynek gyors keresztülvitele után vallás-
közönségünk közpénztárának tőkéje 150,000 í r t ta l gyarapodott. 
Ez az unitáriusok csekély számához és szegénységéhez képest 
fényes eredmény a vallásközönségben rendkívüli lelkesültsé-
g e t , a z o n k í v ü l m i n d e n ü t t b á m u l a t o t é s t i s z t e l e t e t é b r e s z t e t t . 
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Tanintézeteink meg voltak mentve, a szükséges alap ki-
mutat ta tot t , a tanári állomások szerveztettek, s még ezen zsi-
nati Főtanácson öt tanárjelölt választatott, kik közül kettő 
azonnal külföldi egyetemekre küldetett, két év mnlva pedig 
amazok haza érkezte után a más három. Később N. E. főgond-
noksága alatt még hat akadémikus tanár választatott emiitett 
tanintézeteinkhez s néhány olyan, a kik felsőbb kiképzésöket 
itthon nyerték. Szóval a tanárok száma mind három gymna-
siumunknál néhány év alatt megkétszereződött; fizetéseik ja-
ví t ta t tak . Mindezekben senkinek sincs nagyobb érdeme, mint 
Nagy Eleknek, a fáradhatlan főgondnoknak, az unitárius Sta-
tus erős, bölcs vezérének. 

Ugyanazon időben szabályoztatott a közpénztár kezelése, 
szerveztettek a pénztárnoki s az egyházi tanácsokban a köz-
igazgatási és pénzügyi jegyzői állomások, a központi könyv-
tárnokság ; a lakí t tat tak az állandó pénzügyi és tanügyi bizott-
ságok. Szerveztetett a főpapiszék. Életbe lépett és jó kezelés 
mellett gyorsan növekedett az Augusztinovics-alap. Mind ezek 
által tanodáink megszilárdultak, u j virágzásnak indultak, a közkor-
mányzat szervesen fejlődött s a pénzügyek tetemesen javultak, 
megerősödtek. 

A fennebbi módon el levén hárintva tanodáinkról a ve-
szély, a n.-szebeni kormány nj követeléssel lépett fel, kívánta, 
hogy a gymnasiumokban egy két tantárgy német nyelven adas-
sék elé. Az újból emelkedő veszélyt az egyházi tanács több-
szöri kerülő visszairásokkal hári tgatta el egészen a németrend-
szer bukásáig. 

A Nagy Elek főgondnoksága a la t t ú j í t ta to t t meg a Pa-
get János hathatós közreműködése mellett az angol unitáriu-
sokkal való viszony is, még pedig jelentékeny erkölcsi és anyagi 
eredményekkel. Az angol unitáriusok ugyanis értesülvén erdé-
lyi hitrokonaik válságos helyzetéről s az általok hozott nagy 
áldozatokról, ők is 12,000 fr tnyi alapot gyűjtöttek s küldöttek, 
továbbá londoni egyetemükön 1000 frtos évi ösztöndijat alapí-
tottak erdélyi unitárius tanárjelöltek számára, minek segítsé-
gével már több tanárunk nyerte felsőbb kiképeztetését Lon-
donban. igen értékes könyvgyűjteményt is küldtek, mi által a 
tanáraink körében indult ujabb irodalmi munkásság elősegitte-
tett . N. E. élénk pártfogója s előmozdítója volt a most jelzett 
testvéries viszony ápolásának is s az ebből eredt szép ered* 
ményeknek szívből Örvendett. 



8 6 KÁLI If AGY ELBE. 

Főérdeme volt Nagy Eleknek abban is, hogy a kolozs-
vári főtanoda épülete kibővittetett, a megszaporodott közkönyv-
tár ezélszerü helyiséget nyert, a püspöki lak megépí t te te t t : 
valamint a tordai középtanoda számára diszes u j épület emel-
tetet t . Mind ezeknek ő részint tervezője, részint buzgó előse-
gít ője volt. 

1860-ban az absolut rendszer megbukván, végre a püs-
pökválasztási tilalom is megszűnt s az 1861-ben Tordán tar-
to t t zsinati Főtanácson Kriza János püspökké meg is válasz-
tatot t , a mit nemsokára követett a királyi megerősítés s Nagy 
Elek, mint kinevezett kormánybiztos általi beiktatása. 

A püspök megválasztása után Nagy Elek, hivatkozva 8 
év előtt főgondnokká választatásakor te t t nyilatkozatára, hogy 
t . i. csak addig fogja e méltóságot viselni, mig az egyháznak 
törvényes püspöke lesz, lemondott főgondnoki hivataláról; de 
a népes zsinati Főtanács közegyetértéssel és egész tüntetéssel 
ujabban megválasztotta, s ő a közohajtásnak meghajolt. 

Egyházi törvényeink szerint vallásközönségünkben egy-
szerre két főgondnok szokott lenni; de mint fennebb is emii-
tettem, nem levén szabályozva a főgondnoki hatáskör általában 
s annál kevésbé a két főgondnoknak egymás irányába való 
viszonya, gyakran súrlódások, sőt viszálkodások is keletkeztek 
ebből, kivált- ha az utoljára választott főgondnok hivatali mél-
tóságban magasabban állott főgondnok társánál. Ezért történt, 
hogy Augusztinovics Pál halála után a második főgondnokság 
tényleg nem töröltetet t ugyan el, de nem töl te te t t be s Dániel 
Elek maradt 1848-ig egyedüli főgondnok. Nagy Elek hasonlóan 
egyedül volt főgondtiok több évig még pedig ugy, hogy püspök 
sem volt mellette, s a mig a nehéz viszonyok az egységes ve-
zetést különösen kivánták, nem is sürgette a második főgond-
nok megválasztását; de a hogy a viszonyok változtak, ő maga 
indítványozta a második főgondnoki állomás betöltését, melyre 
aztán harczói G r á l f a l v i I m r e kir. táblai itélőmester meg 
is választatott . Hogy azonban a főgondnokok közt egyben más-
ban a netaláni illetékesség kérdése fel ne merülhessen, fŐtaná-
csilag meghatároztatott, hogy a főgondnoki jogok gyakorlata az 
előbb választott főgondnokot illeti, a másik pedig csak helyet-
tesitőleg az elsőnek akadályoztatása vagy távolléte esetében 
működhetik. Igy a viszony a két főgondnok közt előr3 tisz-
tázva levén, N. E. csakugyan kereste az alkalmat, hogy fő-
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gondnoktársának is tér nyiljék a cselekvésre, — így pl. az 
1865-ki szentgericzei zsinatra is csak azért nem ment el, hogy 
Gálfalvi Imrére hagyhassa ott a vezérletet, ki különben is azon 
a vidéken lakott. Nagy Eleknek egyik vezérelve volt, hogy 
sok nehézségeknek a tapintatos eljárás a legjobb megoldási 
módja; és ez elvet ő mindig helyesen és bölcsen alkalmazta. 

Főgondnoki működéséről még csak annyit akarok megem-
líteni, hogy egyházában figyelemmel kisért minden mozzana-
tot a kisebbekig, ismerte a tényezőket, az embereket, magán érint-
kezésben vagy levelezésben állott a szereplő s irányadó fér-
fiakkal, felvilágosítani, rábírni, lelkesíteni igyekezett a közügy 
érdekében mindenkit; az egyházi képviselő és főtanácsi ülése-
ken szorgalommal részt vett, elnökölt, vezette a tanácskozá-
sokat, türelmes szelídséggel hallgatott ki mindenkit; de habo-
nyolodott valamely kérdés, akkor hozzá szólott, bámulatos éles 
bonczolással tisztázta azt, megmondta véleményét s ezzel köz-
megnyugvásra el volt döntve a dolog. Minden tulajdonsággal 
birt, a mi az elöljáróban, vezérben szükséges arra, hogy maga 
iránt teljes bizalmat, mély tiszteletet és állandó szeretetet éb-
resszen ; ezért őt tisztelte és szerette is őszintén és bizalom-
mal követte mindig az egész unitárius vallásközönség. I ly vi-
szonyt a vezér és vezetett egyház közt természetesen gyara-
podás és virágzó fejlődés kellett, hogy kisérjen. 

Főgondnokságának utolsó éveire hátrább még visszatérünk. 

Az olasz háború után az absolutismus hanyatlásnak in-
dulván s 1860-ban az octoberi diploma kiadásával az alkot-
mányos mozgalmak megkezdődvén, Nagy Elek megint a köz-
pálya terére lépett, hol nevezetes szerep ju tot t számára. Az 
octoberi diploma és az azután következett szerencsétlen feb-
ruáriusi patens által Magyarország és Erdély 1848 előtti al-
kotmánya visszaállíttatott ugyan, erdélyi cancellárrá B. Ke-
mény Ferencz kineveztetett ; ámde, mint tudjuk, az osztrák-
birodalom egységének elve fentartatott , a bécsi birodalmi ta-
nács szerveztetett, az 1848-ki törvényekről s az unióról hal-
lani sem akartak Bécsben. 

Az erdélyi országgyűlés mikénti szervezése s összehívása 
szempontjából 1861-ben a gy.-fejérvári értekezlet összehivatott, 
melyre N. E. is meg volt hiva; ezen értekezlet többsége oda 
nyilatkozott, hogy országgyűlés csak a magyarországi 1847/8-ki 
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VH-dik és erdélyi 1848-ki I . t . cz. alapján liivathatik Össze 
törvényesen. Ezen nyilatkozat alapszerkezete — biztos tudo-
másom szerint — épen a N. E . tollából folyt. 

De ezen nyilatkozat Bécsben figyelembe nem vé te te t t ; a 
külön Magyarország és külön Erdély szervezése s az 1847-ki 
állapotok — a mennyiben ez a viszonyok által már lehetetlenné 
nem vált s a mennyiben az egész birodalom eszméje engedte — 
visszaállítása megkezdődött. Gr. Mikó Imre, mint volt erdélyi 
kir. kincstárnok, elnöklete a l a t t a volt kormányszéki életben 
levő és szolgálatképes tanácsosok behívásával s a hiányzóknak 
uj kinevezések általi pótlásával ápril hóban az erdélyi kir. kor-
mányszék is életbe lépett. 

Ekkor Nagy Elek előbb aranyosszéki főkirálybiróvá, az-
után Kolozsmegye főispánjává jelöltetett k i ; de ő Gr. Mikó 
előtt határozottan kijelentvén, hogy törvényhatóság vezetésére 
nem kajlandó, csakhamar kir. kormányszéki tanácsossá nevez-
t e t t ki, mely állásban az állami és községi, ugy a közigazga-
tás i ügyeknek le t t előadója. 

Ez terhes és nagyfontosságú feladat volt, előtte állott 
mindjárt az országgyűlés kérdése, melylyel az akkori kormány 
— előre láthatólag — már azér t sem hagyhatot t fel, hogy az 
octoberi diplomát s a februáriusi pátenst az erdélyi törvények 
közé beczíkkelyeztesse s Erdé ly t a birodalmi gyűlésbe beerő-
szakolja. 

Csakugyan a kormányszék működésének megkezdése után 
csakhamar nyilvánultak is a törekvések az udvari korlátnok-
ság leirataiban, s bár a kormányszék a N. E . előterjesztéseire 
mind a birodalmi tanács, mind az erdélyi külön országgyűlés 
ellen s az unió s ennek alapján a közös országgyűlés, mint 
törvény szerint egyedül lehetséges iránt, több versen felirt, 
azonban mind ez a felsőbb kormányt más elhatározásra nem 
b i r t a ; nem sokára a kormányszékkez le is küldetett a ki-
rályi leirat, mely szerint az erdélyi országgyűlés Gy.-Fe-
hérvárra 1861-iki novemberre összehivatott.' Látni lehetet t , 
hogy a törésnek be kell következni. B. Kemény Ferencz ez 
ötletből az erdélyi cancellárságról le is mondott, lemondásá-
nak egyik indoka az volt, mert Papp László udvari tanácsos 
az erdélyi országgyűlés összealkotása módozatára nézve külön 
véleményben levén, a felség az ő nézete szerint döntött. 

Bárha Erdélyben példa nélküli volt az, hogy a kormány-
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mányszék a kir. leirat előtt meg nem hajolt volna, s a meg-
rendelt országgyűlést összehívni vonakodott volna ; mindazál-
tal N. E. mint előadó, a már töbször kimondott meggyőződés-
és az előzményekhez ragaszkodva, ez alkalommal is azon vé-
leményét terjesztette elő, hogy az 1848-ki jogalapra, az unió 
törvényességére, a külön erdélyi országgyűlés, törvénytelensé-
gére való hivatkozással, a megrendelt országgyűlés ne hirdet-
tessék ki s ne hivassék össze, hanem az uralkodó szándéka 
megváltoztatására s a Magyarországgal közös s egyedül tör-
vényes országgyűlés összehivására kéressék meg. A kormány-
szék e véleményt s az azt kifejező javaslatot is magáévá tette. 

Ez, ugy szólva, merénylet volt s hogy az komoly kö-
vetkezmények nélkül nem marad, előre látható volt. Első meg-
lepetésében a birodalmi kormány e felirat hozatalába befolyt 
elnököt és előadót hivatalától fel akarta menteni, e végett az 
előadási ivet távsürgöny utján fel is parancsolta, ettől azon-
ban — mint ekkor jól értesült körökben beszélték — Gr. For-
gách Antal, magyarországi cancellár azon figyelmeztetésére, 
hogy i t t nem egyesek magatartása, hanem a kormányszék tette, 
veendő tekintetbe, eltértek. Azonban a készülődésekből kitet-
szett, hogy nagy változás és kényszerítő lépés terveztetik. S 
mig az udvari cancellaria nem mulasztotta el az országgyű-
lésre nézve a szükséges lépéseket mind szigorúbban elrendelni, 
a kormányszék sem mulasztotta el N. E. előterjesztéseire min-
den ily alkalommal már kifejtett nézeteit ismételni ; sőt a can-
cellária az unióra vonatkozó iratok felterjesztését kivánván, 
N. E. ez alkalmat arra használta fel, hogy az unió körülmé-
nyeit alaposan s részletesen felterjesztvén, megmutatta, hogy 
az törvényes módon s minden formaságokkal valósággal vég-
hez ment tény, hogy mind a magyarországi 1847/3-ki VII., 
mind pedig az erdélyi 1848-ki I. t. cz. maga rendén hozott s 
s királyilag szentesitett oly törvények, melyek valósággal tel-
jesedésbe mentek, alkotmányos törvényhozási uton el nem tö-
röltettek és igy mindenkép kötelezők. *) 

Ily körülmények közt elbocsáttatását megelőzve Grr. Mikó 
Imre is lemondott a kormányszéki elnökségről, de a kormány-
szék tanácsosai, ugy a főispánok, főtisztek abban állapodtak 

*) Az eddig érintett féliratok és rendeletek nagyobb részt a Sándor Jó-
zsef okmánytárában Kolozsvárt, 1865. kiadattak. Ezekre nézve olvasóinkat oda 
utasítjuk. 
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meg, hogy a Schmerling-féle kormány lehető meghiúsítása czél-
jából állásukat mind addig megtartsák, míg csak a kormány 
erőszakja azt lehetetlenné nem teszi. 

Nemsokára he is következett, hogy cancellárrá a hírhedt 
Nádasdy Ferencz, a kormányszék élére pedig Gr. Crenneville 
Lajos altábornagy neveztetett ki. Nádasdy fellépése a lehető 
legroszabbat sej te té ; Crenneville azonban később egy müveit, 
kíméletes és eszélyes kormányférfiunak bizonyult. Ez utóbbi 
novemberben Kolozsvárt megjelenvén, a kormányszéki elnökség 
elfoglalásakor kijelenté, hogy ő felsége azért nevezett ki ezen 
helyre egy katonát, hogy parancsai teljesíttessenek; azonban 
a vészterhes intézkedések akkor még nem valának tudva. Cren-
neville a kormányszék minden tanácsosát maga eleibe rendelte, 
megtudandó, hogy állomásaikon megmaradni kivánnak-e ? N. E . 
nyilatkozata az volt, hogy ha meggyőződése szerint véleked-
nie és nyilatkoznia szabad lesz, és ha nem parancs-szó, hanem 
a többség nézete lesz az elhatározásokban érvényes, ugy haj-
landó állomásán megmaradni. Crenneville finom, gavallér mo-
dorával igenlőleg nyilatkozott ugyan, de azért kételkedni nem 
lehetett, hogy igéretét fentartania nem álland hatalmában. Nem 
sokára be is következett a válság; leérkezett ama rendelet, *) 
melyszerint a megyék, vidékek és székely-székek feloszlattak, 
valamint a már megtörtént közigazgatási és törvénykezési szer-
vezet is megsemmisített ; ezek újból alakítására octroyált 
u j szabályok bocsáttattak ki, határozottan kifejeztetett, hogy 
az 1860-ki octoberi diplomának és az azt követő februári pá-
tensnek keresztül kell vitetnie ; kimondatott, hogy a főtisztek-
nek és hatósági tisztviselőknek engedelmeskedniök kell, külön-
ben elmozditandók, sat. Nagy Eleknek azon kormányszéki ta-
nácsosok értekezletén, kik eddig egy véleményen voltak, az 
volt a véleménye, hogy a fennebbi rendelet nem teljesíthető, a 
felséghez felírást kell intézni s ha ez Crenneville ál tal nem 
engedtetnék meg, vagy pedig a keresztülvitel parancsoltatnék, 
nincs más út, minthogy mindenki, a ki e nézetben van, adja 
be lemondását. Ez határozattá is vált. E szerint együttesen 
lemondottak volna Gr. Nemes János, Cserey Farkas, B. Bor-
nemisza János, Szacsvai Zsigmond, Gr. Bethlen Gábor, B. Ke-
mény Domokos, Nagy Elek és Jakab Bogdán. Hogy ez tekin-
télyes tüntetés lett volna, az bizonyos. Azonban B. Kemény 

•) Látható ez is a Sándor J. okmánytárában. 
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Ferencz és Gr. Mikó Imre e határozatnak a magyarságra 
nézve veszélyes következményeitől tartván, kivált midőn akkor 
a kormányszéknek hatáskörében állott, mint legfelsőbb bíró-
ságnak a felebbezett törvénykezési ügyekben és perekben vég-
legesen Ítélni, mi a tervezett lemondás esetében csak a szá-
szokra és oláhokra maradt volna, azt a kiegyenlítési módot 
ajánlották, hogy azok, a k i k a jelenkényszerreadszernek mago-
kat alá vetni nem akarják, a közigazgatási ülésekben való részt-
vételtől magokat mentessék fel és kérjék az újból alakítandó 
törvénykezési osztályhoz való áttételüket. Nagy Eleknek ez a 
kiegyenlítési mód nem tetszett ugyan, de miután a többi ta-
nácsosok ebbe beleegyeztek már akkor, mikor az expediens el-
fogadására ő is felkéretett, belenyugodott abba, kivált miután 
ezt Crenneville is helyeselni látszott. 

Bekövetkezett aztán az úgynevezett országgyűlést össze-
hívó, fentebb említett rendeletnek tárgyalása. N. E. előadói 
véleménye ekkor is oda ment ki, hogy ily rendelésre semmi ok 
sem volt, az törvénytelen, minél fogva ő felsége megkérendő, 
hogy annak foganatosítását ne kívánja. Ezen vélemény is elfo-
gadtatott s egy ily felterjesztésnek *) felküldését maga Crene-
ville sem ellenezte, sőt megígérte, hogy azt ő fel is ter jesz t i ; 
de miután N. E. véleményéhez azt adta, hogy tehát a rende-
let nem teljesítendő a legfőbb leirat leérkeztéig, Crenneville 
erre kinyilatkoztatta, hogy a kihirdetésnek meg kell lenni, s 
annál fogva fel is szólította Nagy Eleket, hogy ez irányban 
adja elő a tárgyat. Erre ő kijelenté, hogy fennebb nyilvánított 
véleménye után lehetetlen, mikép a kérdéses rendelet végre-
hajtása érdekében ő javaslatot terjeszthessen elő, kérte tehát, 
hogy helyet te más előadó bizassék meg. Crenneville ezt mél-
tányolván, Schreiber Frigyes tanácsost, egy szászt, nevezte 
ki előadónak. A Schreiber más napon te t t előadására Nagy 
Elek még megjelent; a Schreiber javaslata természetesen oda 
ment ki, hogy a legf. rendelet végrehajtandó, a módozatokra nézve 

., is véleményt terjesztett elő ; ezek ellen Nagy Elek külön vé-
leményt és óvást jelentvén és adván be, eltávozott és többé a 
kormányszék közigazgatási üléseiben részt nem vett, sem ed-
digi előadási szakja tárgyaihoz nem nyúlt, határozottan kijelent-
vén Kozma Dénes alelnöknek, hogy ő a most erőszakolt törvény-
telen eljáráshoz és rendszerhez segédkezet nem fog nyújtani. 

*) Ez ia megvan a Sándor J. okmánytárában. 
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Csakkamar értesítették is, hogy eddigi előadási szakjától 
felmentetett s a törvénykezési osztályhoz rendeltetett át, hol 
Pap László vi t te az elnökséget. Ezen osztály üléseiben rövid 
ideig megjelent ugyan Nagy Elek, de nem sokára bekövetke-
zett, a mit már várni lehetett, a lemondás időpontja. Ugyanis 
teljes ülés szüksége fordulván elő közigazgatási tárgyban a 
kormányszéknél, arra minden tanácsos meghivatott ; a törvény-
széki osztálynál volt magyar tanácsosok azonban, köztük N. E. 
is, nem jelentek meg; ezt Creimeville állásánál fogva termé-
szetesen szó nélkül nem hagyhatta, minthogy a plenumba ed-
dig minden tanácsosnak meg kellett jelennie, kijelenté tehát, 
hogy ez igy nem mehet; — ebből B. Bornemisza János, Gr. 
Bethlen Gábor, B. Kemény Domokos és Nagy Elek alkalmat 
vettek lemondásuk benyújtására, mi legf. helyen nemsokára el 
is fogadtatott, N. E. 1862. január havában mentetett fel. 

E szerint a kormányszék magyar tanácsosai közül nem 
mondtak le gr. Nemes János, Cserei Farkas, Szacsvaí Zsigmond 
és Jakab Bogdán. Báró Jósika Lajos szintén lemondott volt 
valamivel előbb, ő családi indokokat hozott fel, de elhatározá-
sára az a körülmény is befolyhatott, hogy azelőtt úrbéri fő-
törvényszéki elnök lévén, s alat ta Pap László mint biró szol-
gálván, most hogy utóbbi a kormányszék alelnökévé nevezte-
t e t t ki, B. Jósika a Papp L. elnöksége a la t t szolgálni nem kí-
vánt. Egyedül B. Jósika mentetett fel kegyelemmel. 

A fennebbi lemondásokat követték a megyék főispánjai és 
székelyszékek főkirálybirái is B. Nopcsa Ferencz hunyadme-
gyei és Pogány György alsó-fehérmegyei főispánok kivételével, 
kiknek megmaradását azon megyék különös viszonyai miatt, 
maga a hazafi pár t kívánta. 

Ezután szomorú napok következtek Erdélyre, a szászok 
és oláhok mindent felforgató szereplése, a nagyszebeni úgyne-
vezett országgyűlés sötét napjai. Azonban ezeknek leírása nem 
tartozván ide, csak Nagy Elekre nézve kell megjegyeznem, 
hogy a megyei és székbeli bizottmányok a Nádasdy-féle sza-
bályzat szerint újból alkottatván, ekkor mint nagybirtokos a 
bizottmányba a tordamegyei főispáni és aranyosszéki főkirály-
birói helyettesek által N. E . is meghivatott, de ő mind a két 
felhívást visszautasí tot ta; valamint Kolozsvár sz. kir. városá-
ban is a választott esküdt közönség feloszlattatván s a 48 
előtti communitás állít tatván helyre, N. E . mint ez utóbbi volt 
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testületnek is tagja, abban való helyfoglalásra felhívatott, de 
azt sem fogadta el, kijelentvén, hogy a Schmerling-féle álal-
kotmányos rendszert sehol sem támagothatja. A n.-szebeni hír-
hedt gyűlésre Kolozsvár részéről követté akar ták felléptetni, 
de ezen kijelölésbe sem egyezett belé s midőn Abrudbányán 
mégis |követté választatott, természetesen nem lépett be a 
n. szebeni gyűlésbe, hanem követségéről lemondott. 

Végre a Sehmerling-Nádasdy féle szerencsétlen rendszer 
is, mint előre látható volt, le jár ta magát, Belcredi fellépése 
folytán legfelsőbb helyen a kiegyenlítés ú t já ra lépni őszinte 
hajlam mutatkozot t ; az uniótól sem látszottak idegenkedni, sőt 
a közös országgyűléstől sem, — s erre előkészítőül azt a mó-
dozatot gondolták ki, hogy a szebeni gyűlést feloszlassák és 
az unió kérdésében ujabb nyilatkozásra Kolozsvárra az 1791-ki 
10. t . cz, alapján megint egy országgyűlést hivtak össze B. 
Kemény Ferencz, mint az 1848 előtti országgyűlés volt elnö» 
kének elnöklete alatt . Ezt megelőzőleg Nádasdy helyébe Gr. 
Haller Ferencz nyug. lovassági tábornok neveztetett ki az er-
délyi udvari cancellária vezetésére, a nyugodt és békés jellemű 
Gr. Crenneville pedig az erdélyi akkori viszonyok tekintetéből 
a kormányszék élén meghagyatott ; a lemondott tanácsosok, 
főispánok és főtisztek pedig viselt hivatalaikba legf. határozat-
nál fogva visszahelyeztettek. 1865. decz. végén kormányszéki 
tanácsosi állásába Nagy Elek is megint belépett. 

A kolozsvári formasági országgyűlés lejárt s miután az 
az unió és közös országgyűlés törvényszerűsége mellett nyi-
latkozott, végre leérkezett azon kir. leirat, melynél fogva az 
1848 évi erdélyi I. és II. t. czikkek alapján Erdély a már egy-
begyűlt magyarországi országgyűlésre meghivatott. A széke-
lyek és magyarok részéről a legnagyobb készséggel és öröm-
mel történtek meg a képviselő-választások 1866 elején, a mi-
kor Nagy Eleket is a Schmerling rendszer elleni küzdelemben 
és az unió körüli fáradozásaiért s érdemeiért Erdély fővárosa, 
Kolozsvár választotta meg Gr. Mikó Imre mellett képviselővé. 

Azonban bárha idáig fejlődött az alkotmányos irányzat s 
bárha békülékenység és kiegyenlítési törekvés mutatkozott min-
denfelé, mindazonáltal akkor még az 1848 szerinti teljes visz-
szahelyezés, a felelős magyar ministeri kormányzás helyreál-
lítása, az uniónak valóságos keresztülvitele még messze állott 
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s a jövő kétséges volt. A bonyolult vajúdások gyorsabb fejlő-
désének azonban — mint tudva van — nagy lökést adott a csak-
nem katastrofával végződött porosz háború. 1867 márt . havá-
ban oda fejlődtek tehát a dolgok, hogy a magyar ministerium 
kineveztetett ; ámde az unió ügye még ekkor is sok akadá-
lyokkal küzködött. Az országgyűlés még 1866-ban választott 
e tárgyban egy bizottságot, melynek N. E. is tagja volt, de 
ezen bizottság egyebet nem tett, minthogy alakuló ülésén el-
nökül Gr. Andrássy Gyulát s jegyzőjéül B. Kemény Grábort 
választotta meg s egy 15 tagu szűkebb albizottságot küldött 
ki (ebben N. Eleket is) javaslat készités végett, mely azonban 
sohasem gyűlt Össze ; de a melyre már szükség sem volt töb-
bé, miután a törvényes kormány veheté kezébe a további el-
intéz endőket. Nagy Elek csakugyan dolgozott volt az unió mi-
kénti keresztülvitelére nézve egy javaslatot, melyet Gr. Mikó-
nak adott át, s mely később a további ministeri javaslatnak s 
a hozott 1868 évi unió-törvénynek is alapul szolgált. 

Erdély kormányzatát végre a magyar kormány vette ke-
zébe; az udvari cancellária feloszlattatott. De a kormányszék 
feloszlatását csak a törvényhozás mondhatta ki, addig is Cren-
neville a kormányszék vezetésétől felmentetett s Erdélybe ki-
rályi biztoskép Grr. Péchy Manó Abaujmegye főispánja külde-
tet t le, egy tapintatos, kitűnő államférfiú. Ennél szerencsésebb 
választás ez oly fontos missiora — a mint a következmények 
igazolták — alig történhetett volna. Gr. Péchy Manó egyszer-
smind a kormányszéknek is élére állit ta t ott. Minthogy azon-
ban az erdélyi sok tekintetben bonyolult viszonyok előzményei 
és részletei ismeretével a királyi biztos egyelőre természetesen 
nem bi rhato t t : a kormány és országgyűlés vezéremberei köré-
ben felmerült a kérdés, hogy ki adassék a kir. biztos mellé a 
dolgokba bevezetés és a megoldandó kérdések felvilágosítása 
végett. Er re mind Deák Ferencz, mind a kormány Nagy Elek 
személyében állapodtak meg. Hogy ez intézkedés feltűnő ne 
legyen, az mondatott ki, hogy N. E. lemondván a képviselő-
ségről, foglalja el ismét a kormányszéknél tanácsosi állását, 
melyben már előbb is a közigazgatási és államjogi ügyek elő-
adója ő volt. E czélból visszatért hát Kolozsvárra, hol uj mis-
sio vá r t reá. 

Ez a missio az volt, hogy a királyi biztos mellett oda 
működjék, mikép a magyar alkotmány visszaállítása miatt in-
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gerült hangulati! nemzetiségi csoportok s ezek szerepelt hősei 
lecsillapittassanak, aspiratióik illő korlátok közé szoríttassa-
nak, a szebeni hírhedt gyűlés határozatai egészen hatályon kí-
vül helyeztessenek. Erdély életérdekei a közös haza szine előtt 
helyesen felismertessenek, a teljes egyesülést gátló speciális 
viszonyok s aggodalmak kiegyenlítessenek, minden függő kér-
dés rendeztessék, szóval az elvileg s főhb vonásokban már lét-
rejött unió minél gyorsabban valósággal ténynyé váljék, még 
pedig lehetőleg minden irányban. 

Nagy Elek mindezeknek létesítésében nagy buzgalommal, 
s minden irányú roppant ismereteinél s páratlan tapintatánál 
s a sok siker által egész Erdélyben elismert tekintélyénél fog-
va, hiven teljesítette feladatát. A szintén erre törekvő, derék 
kir. biztosnak igazán jobb keze volt. Csendesen fejlődtek a dol-
gok, de naponként közeledtek a czélhoz. Mint már emiitettük, 
az unió keresztülvitelére nézve szükségelt t. cz. 1868-ban meg-
hozatott s szentesittetett i s ; ezen törv. czikkben az erdélyi 
kir. kormányszéknek 1869 május 1-én leendő felosztása is ki-
mondatott. 

Minden fontoló és messze belátó hazafi á t l á t t a azonban, 
hogy épen a legkényesebb nemzetiségi még i t t-ott mindig for-
rongó divergentiák éber szemmel tar tása és sok apróbb dolog 
gyorsabb tisztázása tekintetéből, igen helyes lesz egy ideig Er-
délyben még egy tekintélyes központot fentartani a ministe-
rium és az erdélyi törvényhatóságok közt. Ezen indokból te-
hát az erdélyi kormányszék feloszlása s az erdélyi törvény-
hatóságoknak közvetlen a magyar ministeriummal való érint-
kezése után is, a királyi biztos Erdélyre nézve habár szűkebb 
hatáskörrel ideiglenesen meghagyatott s a belügyministerium 
létszámához tartozó személyzettel lá t ta tot t el. Ekkor Nagy 
Elek is ministeri tanácsosi minőságben a kir. biztos mellett 
hagyatot t habár ő a kormányszék feloszlása után végleg nyu-
galomba kivánt menni s csak a kir. biztos egyenes kívánatára, 
kit lovagias jelleme, finom tapintata, államférfiúi érzéke, igaz 
magyar lelke s a közügyek iránti meleg érdeklődése miatt kü-
lönösen tisztelt és szeretett, foglalta el az uj. jellegű állomást. 
Egyébaránt azt hiszem, hogy Grr. Péchy, jól ismerve Nagy 
Eleket, hasonló érzelmekkel s ragaszkodással viseltetett iránta. 

1872-ben az erdélyi kir. biztosi működés s mellette levő 
kir. biztosság végleg megszüntetvén, N. E., mivel Kolozsváron 
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kívül sohasem volt hajlandó bármi állomást elfoglalni, végleg 
nyugalomba lépett, de ekkor már nagyon is szüksége volt a 
rég ohajtott nyugalomra, egészsége meg volt rendülve, a mi 
különösen a nála addig szokatlan lankadtság s komor kedély-
hangulatban kezdett aggasztóan mutatkozni. 

Előadván gyenge vázlatban N. E. főbb működése köreit 
s jelezvén nyomain a kiváló, nagy eredményeket és érdemeket, 
mielőtt utolsó szomorú éveihez érnénk, tarlózzunk még e rend-
kívüli ember munkásságának oly kisebb terein, melyeket még 
nem emiitettünk. 

1861 óta a kormányszék a legfőbb bíráskodást is külön 
osztályban gyakorolván, N. E. ez osztálynak is, mint nagy-
tekintélyű törvénytudó, ő felsége rendeletéből, állandó bírája 
volt, azon idő a la t t t . i. mig kormányszéki tanácsos volt. 

A kir. biztosság életbe léptével, az erdélyi kir. telek-
könyvi igazgatóság elnöke is volt. Továbbá, mig az erdélyi 
földtehermentesitési igazgatóság Kolozsvárt volt, ennek ülései-
ben is részt vett . A királyi biztost távol létében vagy akadá-
lyoztatása eseteiben helyettesitette. 

Aztán a régiekre térve, Kolozs- és Tordamegyének és 
Aranyosszéknek táblabírája, Kolozsvár és Abrudbánya esküdt 
közönségeinek tagja vol t ; később a viszonyok változtával me-
gint Kolozsmegye és Aranyosszék képviselő bizottságának s a 
kolozsvári esküdt közönségnek le t t tagja. 

De még figyelemre méltóbb, hogy a kolozsvári nemzeti 
színház országos igazgató-választmányának évtizeken át szin-
tén nagy befolyású tagja volt. Egyébaránt ezzel kapcsolatban 
megemlíthetem, hogy a kolozsvári nemzeti színház épületének 
építése körül (ez volt az első állandó magyar színház) a N. 
E. atyjánál, Nagy Lázárnál, ki ekkor királybíró volt, alig fá-
radozott valaki többet. E családnak már a színház építése óta 
meg volt állandó családi páholya s Nagy Eleknek s családjá-
nak esténként nem volt kedveltebb szorakozása a színháznál. 

Igazgató tagja volt továbbá az erdélyi muzeumnak s az 
erdélyi orsz. gazdasági egyletnek alapító tagja, melynek gyű-
léseibe szintén szeretett eljárni s mint tanult, practicus, jó 
gazda e körben is nagy tekintélyben állott. Alapító tagja volt 
még a Kisfaludy- és Történelmi Társulatoknak. Szóval ott volt 
ő mindenütt, még pedig mint jelentékeny tényező, a hol egy 
mivelt, igaz, jó hazafinak lenni kellett. 
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Birtokait folyvást gyarapította különösen tagosítások, ki-
egyezések, vásárlások, ezélszerü uj berendezések, okszerű be-
fektetések által. Szakértő volt a gazdaságban, törvénybeli jár-
tassága felért a legkiválóbb ügyvédekével; és igy képes volt 
jószágainak főigazgatását s pereit, ugy kisebb ügybajos dolgait 
maga intézni. I ly ember működésén áldás kellett, bogy legyen. 
Az is volt. Atyjáról maradt adósságait mind letörlesztette, a 
mellett maga is 8000 fr tnál többel járul t egyházi és közczé-
lokra (mint ezt egy hátra maradt jegyzékéből láttam, nem lé-
vén ebbe beleszámítva évenkénti 4—500 f r t ra menő kisebb ada-
kozásai, (melyekről szintén egy sok évig vi t t jegyzéke maradt 
fenn). A magyar s külföldi klassicus irodalomra is sokat áldo-
zott ; mert olvasni nagyon szeretett. Emlékszem, mikor Vörös-
marty meghalt, meghatottan mondotta, hogy „Magyarország-
nak ily nagy halott ja rég nem volt." 

Baráti köre antik, patriarchalis volt. Ebben is kifejeződik 
nemes jelleme. Ő, a kit Gr. Mikótól kezdve a BánfFyak, Ke-
mények, Bethlenek s más erdélyi főurak gyakran meghittak, 
szívesen lát tak, sokszor meglátogattak, nem vágyott ezek kö-
rébe ; az összeköttetést s többekkel, különösen B. kemény Ist-
vánnal, B. Bánfíy Dániellel és id. Gróf Bethlen Jánossal igye-
kezett ugyan a barátságot is fentartani ; de a kikkel minden 
nap szeretett egy-két órát szórakozásból eltölteni, néhány régi 
tanuló társa s ifjúkori barátjai voltak azok , mint Eejér Már-
ton ügyvéd s többször országgyűlési követ, ki 48 után fogva 
is vol t ; Mikó Lőrincz ügyvéd és jogtanár, Kolozsvárnak egyik 
legtiszteltebb polgára, kit minden nemes és hazafias ügyben 
szent lelkesedés heví te t t ; Kozma László ügyvéd, 48-ban hon-
véd tiszt, azután besorozott osztrák katona, egy szeretetre 
méltó, szellemes, kristálytiszta lelkű és szivü ember; Páll Sán-
dor, most erdélyi kir. tankerületi főigazgató, a kolozsvári köz-
és társas életnek egyik legismertebb tagja ; Kriza János uni-
tárius püspököt és népszerű költőnket már elől emii tet tük; 
Jakab Elek, volt Kossuth-huszár tiszt, később jeles történet-
írónk, minden hazafias ügynek lelkesült előharezosa ; Filep Ist-
ván, egy Rákóczy korára emlékeztető tüzes magyar hazafi, s 
egy pár vidéki ember, köztük a mindig nyugodt, csendes, meg-
fontoló Székely Elek, később tordamegyei királybíró ; — ez 
volt a bizalmas baráti kör, melyben jól ta lál ta magát mindig. 
Nagy Elek délutánonként egy-két órai sétát szokott tenni ki 
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a kolozsvári szép sétatérre, ezen sétájában emiitett barátai kö-
zül kettő liárom (Kozma mindég) kisérte s aztán a séta végé-
vel minden nap, persze nyári időben, Mikó Lőrincznek külön-
ben is útban eső kertjébe szoktak benézni, hol virágok és zöld 
lombok közt, a Szamos gyorsan futó vizsusogása mellett jó-
izüen elbeszélgettek közügyekről és sokszor kedvderítő t réfás 
dolgokról. Azt alig kell mondanom, hogy a társaság központja 
ilyenkor is Nagy Elek vol t ; ezikázott belőle a szellem és ki-
fogyhatatlan volt jóizü élezekben s anekdotákban. Igazi isme-
re t tár (ha komoly dolgokról is volt olykor szó) és a legbővi-
tettebb szellemi omnibns és eleven élczlap, jobban mondva „élez-
és jó humor-tárház" volt ő. Ezért környezete, emiitett bizal-
mas barátai is, természetesen egész bensőséggel ragaszkodtak 
hozzá. 

Téli időben, mikor ilyen sétákat nem lehetett tenni, em-
ii tet t barátai t gyakran hivta magához vacsorára, olykor ebédre. 
Mint bölcs ember tudta, hogy a jeles emberek társasága a leg-
jobb iskolánál is jobb iskola, ezért egy-két jőirányu és jó igye-
kezetü ifjú embert is szeretett olykor körébe vonni. E szeren-
csében részesült e sorok irója is sok éveken keresztül s mond-
hatom, hogy a németországi, párizsi és londoni egyetemeken 
nem tanultam annyi igaz bölcsességet, mint a N. E. körében. 

Kevéssel, hogy a kir. biztosság feloszlása után, mint mi-
nisteri tanácsos, nyugalomba lépett, Nagy Eleket 1871-ben szél-
hűdés érte, mi miatt lelkileg és testileg tehetetlen állapotba ju tot t . 
A ki addig oly széles körben vezérkedett, világitott, központ volt, 
most egyszerre semmivé lett. Ezutáni életét szánandó tengődésnek 
mondhatjuk. A sors nem engedte, hogy a kitűnő ember, fényes 
pályafutásának bevégzése után egyszerre dőljen le ; előbb rommá 
tet te s e rom csak évek után dőlhetett végkép össze. 1878 
január 7-én hal t meg 62-dik évében. A családon kivül az uni-
tárius vallásközönség egyházi tanácsa is adott ki gyászjelen-
tést. A „Ker. Magvető" unitárius folyóirat méltóan megkönyezte. 
A lapok melegen szóltak érdemeiről, pedig azoknak az érde-
meknek csak egy részét ismerték, mert N. E. nem volt modern 
ember, a ki hirdesse vagy hirdettesse érdemeit, inkább rejte-
get te azokat. 

Szélhüdött állapotában kétszer mondott le az unitárius 
vallásKözönség íőgondnokságáról; utoljára 1875-ben az árkosi 
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zsinaton oly határozottan, hogy e határozottság előtt meg kel-
lett hajolni. A zsinati Főtanács ez alkalommal szeretett és ér-
demekben oly gazdag főgondnokának hálás köszönetét fejezvén 
ki felejthetetlen, soknemli, fontos szolgálataiért, egyszersmind 
tiszteletbeli főgondnokká jelentette ki egész életére. 

íme egy kitűnő embernek, egy igaz hazafinak, a közügyek 
egyik hősének, minden közművelődési törekvés nemes lelkű ba-
rátjának, a családi élet s baráti kör egy antik mintaképének, 
Erdély legjelesebb fiai egyikének vázlatos életrajza. íme, a 
tiszta jellemvonások, a rendkivűli szellem erős nyilvánulásai, 
a különböző cselekvési téreken egy hiv munkás által elért nagy 
eredmények hézagosan összeállított képe. 

Olyan élet és oly pályafutás, mint a Nagy Eleké, bizo-
nyára méltó minden igaz hazafi kegyeletes tiszteletére s méltó 
arra, hogy emléke az utókor előtt is buzdító, nemes például 
szolgáljon. 

BUZOGÁNY ÁRON. 




